

# 滨州建设全国首个海洋减灾先导区

将利用4—5年时间,针对滨州市海洋灾害及环境突发事件特点,统筹海洋观测监测和预报预警能力,增强海洋灾害风险防范、综合研判与应急、评估与救援等,实现海洋减灾业务成果的整合、集成与应用

滨州日报/滨州网记者 张康 通讯员 王善武 王晓



近日,滨州市人民政府、国家海洋局海洋减灾中心和国家海洋局烟台海洋环境监测中心三方签署了《关于设立滨州国家海洋减灾先导区协议书》,滨州国家海洋减灾先导区建设正式启动。

我市是国家海洋局海洋减灾中心在全国建设的首个,也是目前唯一一个海洋减灾先导区。其主要项目建设,将在我市所有管辖海域,也就是从法定海岸线向海一侧,延伸至12海里海域范围内展开,涉及无棣县、沾化区和北海经济开发区三个沿海县区。

## 为何选择滨州作为海洋减灾先导区试点城市

首先,我市的海洋灾害频发,减灾需求十分强烈。我市海岸系黄河冲积而成,属典型的泥沙质海岸,滩涂宽广,平均跨度10公里,沿海地面自然坡降为万分之0.6~1.25,对风暴潮的阻力较小,相比岩石海岸更容易形成风暴潮灾害。同时海冰、海浪也经常侵袭沿海。近年来,随着我市海洋经济的迅速发展,沿海重大基础设施建设渐趋完善,风暴潮漫滩等海洋灾害对经济发展造成的威胁也不断加剧,亟需提升海洋综合减灾能力。且由于我市是受温带风暴潮影响的代表性区域,建设海洋减灾综合减灾系统,不仅可以作为一个决策支撑平台应用在滨州的减灾实践中,也将为全国沿海地区市县海洋减灾工作发挥重要的示范作用。

其次,我市相关业务体系和机构已初步完善,具备了建设减灾先导区的基本条件。2015年8月,滨州市人民政府和国家海洋局北海分局签订协议共建滨州市海洋预报台。2015年9月30日,经市委批准成立了滨州市海洋预报减灾和应急管理



资料图

中心。机构的成立,全面启动了海洋观测预报减灾工作,已经初步具备了建设全国海洋减灾先导区的基础条件。

再次,市委市政府的高度重视,滨州市海洋与渔业局的主动作为,也是滨州能被选为首个国家海洋减灾先导区的关键。为合理开发利用海洋资源,减轻海洋灾害风险,维护公共安全,促进海洋经济的可持续发展,滨州市海洋与渔业局借助国家海洋局海洋减灾中心调研滨州市海洋防灾减灾工作之机,积极推动滨州市人民政府与国家海洋局海洋减灾中心在海洋防灾减灾方面达成合作。2016年10月,滨州市人民政府与国家海洋局海洋减灾中心签署合作协议,依托滨州市海洋与渔业局设立海洋减灾工作滨州联系点,携手推动滨州市海洋减灾工作开展,滨州也成为山东省首个国家海洋减灾工作联系点。今年年初,国家海洋局海洋减灾中心决定提升海洋灾害应对能力,探索打造海洋减灾综合减灾系统。市海洋与渔业局得知消息后,主动向国家海洋局海洋减灾中心汇报,争取在滨州市设立国家海洋减灾先导区。3月份,国家海洋局海洋减灾中心来滨州市进行了深度调研,并坚定了在我市设立先导区的信心。

## 在先导区建设中各级各单位将起什么样的作用

在先导区建设中,我市负责先导区建设的整体组织实施,组建领导机构,完善管理制度和明确职责分工,以及协调滨州市各相关部门,保障先导区建设工作顺利开展等工作。同时,也对先导区海洋减灾人才队伍建设、工作条件保障和建设、运行的财政保障负责。

市海洋与渔业局被授权为先导区建设的具体实施单位,并承担制订先导区建设方案;基础地理、减灾业务化、社会经济等基础数据的调查、收集和整合,建设先导区海洋防灾减灾综合管理系统;开展设施渔业和海洋牧场的灾害风险评估;海洋灾害调查与评估及相关损失统计工作以及开展重点防御区选划及警戒潮位核定工作并设立相应标识物等多项工作。

国家海洋局海洋减灾中心则承担着先导区海洋减灾业务体系顶层设计,指导和协调先导区建设;指导海洋灾害风险防范、综合研判与应急、评估与救援等海洋减灾能力建设与提升;减灾业务培训和交流等相关工作。并在技术和项目方面为先导区提供支持,将海洋减灾相关成果应用于先导区建设。

另外,国家海洋局烟台海洋环境监测中心站在先导区建设中担任先导区建设的技术支撑;承担海洋灾害观测监测、预报预警能力建设;观测预报等相关业务数据

的收集和整合以及观测预报业务培训和交流等相关工作。

## 先导区具体的建设项目是怎样的

先导区的建设是一项系统工程,将利用4—5年时间,针对滨州市海洋灾害及环境突发事件特点,统筹海洋观测监测和预报预警能力,增强海洋灾害风险防范、综合研判与应急、评估与救援等,实现海洋减灾业务成果的整合、集成与应用,实施项目计划分为两期。第一期包括《滨州市海洋防灾减灾综合管理系统》和《典型海洋设施渔业风险防范》两个建设项目。

《滨州市海洋防灾减灾综合管理系统建设项目》计划投资800万元,以打造滨州市海洋防灾减灾综合管理系统信息平台为核心,整合海洋与渔业数据资源,集成视频监控、观测预报、实时监测、减灾基础数据、减灾产品、应急管理,基于空间地理信息的个性化展示与多层叠加分析,形成可视化的信息集成显示“一张图”,为海洋灾害的灾前、灾中和灾后风险评估和灾情分析以及防御对策支持方案进行可视化模拟仿真显示。该项目已正式启动,前期准备工作已经基本完成,将于2017年底完成。

《典型海洋设施渔业风险防范项目》针对风暴潮灾害(含近岸海浪、海冰),开展设施养殖受灾破坏机理分析与风险预警技术服务产品研发应用。主要涉及我市海洋功能区划中的养殖用海区域。该项目针对滨州海水养殖从工厂化养殖、海水养殖、池塘养殖到滩涂养殖等种类较多,在北方地区的水产养殖中具有代表性的特点,探索打造海洋灾害对海洋设施渔业的预警和风险评估系统,为渔民、养殖户提供直接的服务,为渔业生产保驾护航。该项目计划于2018年完成。

二期实施方案正在编制中,但主体目标已明确,就是落实中央35号文件和海洋局刚刚印发的指导意见各项要求,结合我市实际,实现防灾减灾救灾体制机制改革的“三个转变”,提升我市的海洋减灾综合能力,更好地保障人民生命财产安全和海洋经济发展。

## 市直机关入党发展对象培训班开班

滨州日报/滨州网(记者 田政 实习生 安文杰 通讯员 吴成波 报道)10月11日,由市直机关工委举办的2017年度市直机关入党发展对象培训班在市委党校开班。

此次培训采取专题辅导、个人自学、闭卷考试等方式,对来自市直各部门和单位的121名入党发展对象进行为期三天的集中培训,培训内容涵盖《党的历史》、《中国共产党纪律处分条例》、《关于党内政治生活的若干准则》、《中国共产党章程》等方面,旨在通过集中培训,加强对发展对象培养教育,促其进一步了解党章、党史和党规,进一步提高理论水平,深化党性认识。加强对入党发展对象的培养教育,把好党员入口关。

## 全市森林公安机关执法业务竞赛举行

滨州日报/滨州网(记者 孙文杰 通讯员 高书文 安波 报道)10月11日,全市森林公安机关执法业务竞赛培训班。培训班为期3天,以“保青山绿水常在,护珍禽古木开怀”为主题,面向全市森林公安民警开展系列执法业务学习培训,全市森林公安机关执法业务竞赛同时举行。

为持续保持打击涉林违法犯罪的高压态势,有效提升队伍战斗力,强化全市森林公安民警忠诚意识培养、纪律作风教育、业务体能训练,全面提升依法履职能力,有效服务和保障生态林业、民生林业建设,市林业局决定组织开展这次全市森林公安执法业务竞赛活动。

通过培训竞赛活动,将进一步推动我市贯彻落实国家林业局、公安部《关于深化森林公安改革的指导意见》精神,紧紧围绕公安部关于“四项建设”工作部署要求,进一步树立森林公安队伍“一切面向实战,一切为了实战”的训练理念,提高执法业务水平,提升实战能力,切实解决案件办理过程中“心中无底,打击乏力”的现象,开创执法办案新局面。

## 开泰集团成立海外公司党支部

滨州日报/滨州网(通讯员 张宗帅 唐盼盼 赵守达 报道)10月6日,山东开泰集团海外公司党支部成立大会在开泰总部举行,负责荷兰、芬兰等海外企业的7名党员按照各项议程选举出了首任党支部书记。

近年来,随着国家“一带一路”战略的推进,开泰集团先后并购荷兰爱博特(Airblast)、赛博(Sybrandy)、澳大利亚巴博(Puppline)等海外企业,累计海外投资超过6000万美元,目前,企业在荷兰建有海外总部,在其他国家设有9个分公司、5个国际业务部,国际员工超过260人。海外公司党支部的成立,将对进一步加强海外企业党建工作,为拓宽海外业务起到积极的推动作用。

党建强,企业强。山东开泰集团非常重视企业党建工作,目前,企业有党员78人,先后成立了6个党支部。企业确立了以党建引领企业发展的全球化战略,经过多年发展,从一家名不见经传的小企业发展成为国际化的集团公司。

## 双节期间万名游客畅游黄河沙雕公园

滨州日报/滨州网(通讯员 张玉军 报道)国庆中秋双节期间,滨州高新区黄河沙雕公园喜迎万名游客。

在一期以沙雕为主的基础上,该公园投资近30万元重点推出娱乐益智项目,会走的恐龙、蜂巢迷宫拓展闯关、稻草人、小风车等娱乐设施深受游客喜欢。在蜂巢迷宫里,训练儿童的记忆力和观察力,并有奖励闯关,在规定时间内完成闯关,就奖励另一个娱乐项目。十米长的大恐龙扭动着脖子,不时发出低沉的嘶叫声,从蛋壳而出的小恐龙更是引来孩子好奇的目光,宝宝们骑着会走的“恐龙”仿佛回到远古时代,还有挖土机、捉泥鳅等活动让游客沉醉在自然情趣中。据了解,双节期间每天有近2000名游客前来游玩。

## 焦桥镇综合创业服务中心:携手电商和企业“买全国卖全国”

(上接第一版)

小北杜村的郝怀亮,一直从事鸡蛋购销生意,为他供应鸡蛋的是20个养殖户的50万只鸡。原来他的鸡蛋都是线下销售,主要供应全国各地的大型超市。今年以来,他人驻创业中心,中心帮他重新设计详情页、包装,准备在电商平台推广。“我现在担心销量大了,供应不上”,郝怀亮说,“因为这是‘无抗鸡蛋’,50万只笨鸡每月‘喝一次中药’,提高免疫力,从不打针。”郝怀亮打算尽快把规模扩大到100万只,以适应将要到来的网购模式。

刚刚结束对李海涛的采访,他就要启程到杭州,与云集网商洽谈过冬枣的销售事宜。同他前住的是,沾化区黄升镇南村党支部第一书记李海涛。这次合作,是云集网商委托李海涛寻求沾化冬枣供应商,李海涛通过黄升镇政府推荐,与皮胜春取得了联系。

## 特色种植 脱贫致富

10月11日,博兴县乔庄镇东冯村种植的100余亩无花果成熟,当地农民忙着收获。乔庄镇积极调整农业产业结构,在扶贫工作中通过考察市场,引进种植无花果、核桃、奇异果等特色农业产品,并开拓出一条“农户+合作社”发展模式,助力当地农民精准脱贫。(滨州日报/滨州网通讯员 陈彬 摄影)



水落坡民俗文化旅游区:

## 立足收藏产业打造一流收藏文化旅游目的地



滨州日报/滨州网(记者 李伟伟 通讯员 刘爱军 王剑 董颖 报道)2017年4月份,阳信县水落坡镇成功举办第七届黄河三角洲民俗文化节暨全民寻宝美食季活动。活动期间,不仅有传统文艺表演,还增添了寻宝大赛、民俗巡游等项目,共接待游客6万余人次,自驾游车队4500余辆,接待旅游团队200余个,让游客畅享传统收藏文化的乐趣。此次活动就是在水落坡民俗文化旅游区内举行的。

走进水落坡民俗文化旅游区,不单单有古典家具、古玩等,餐饮、百货、运输等多业都“火”了起来,改变了千家万户生产



建设完工的钟楼。

的分散贸易模式,把小生产发展为大产业,初步形成了集加工、贸易、物流于一体的大型文化产业市场。

水落坡镇充分利用古旧家具产业优势,继承传统,开拓创新,按照“打造民俗文化特色小镇,做大做强民俗文化产业”的发展思路,依托丰富的古典家具产业资源优势,抓住民俗文化旅游日渐升温的有利时机,整合开发旅游资源,挖掘整理文化资源,加大投入,加快基础设施建设,加快构筑结构合理、功能完备、特色鲜明的

现代服务业体系,大力发展特色民俗文化旅游。

旅游区核心建筑是沿盘古大道两侧沿线规划建设的三个建筑群:以秦汉风格为主的建筑群,建设盘古开天公园,凸显“秦砖汉瓦”的古中华民俗特色,寓意中华民族的开端;以盘古大道为轴线,进一步完善旅游区的配套设施,争创国家4A级旅游景区,力争到2020年实现水落坡镇由收藏文化名镇向全国一流收藏文化旅游强镇的跨越转变。

工的钟楼、鼓楼,体现着“晨钟暮鼓”的民俗文化。

同时,项目还规划建设意象博物馆和鼎龙博物馆两处博物馆,以景区内古建筑为依托,建设影视基地、跑马场、交易中心游客服务中心等设施,完善旅游服务功能。

该项目充分借助水落坡古典家具的声誉推动旅游资源整合,立足水落坡旅游由收藏产业向“收藏+”发展的转型诉求,通过场地整合、产品提升、产业转型、文化挖掘、配套完善,实现水落坡从文化收藏名镇向文化旅游强镇转变。项目的建设对于提升当地民俗文化旅游的整体水平、丰富旅游产品、增强旅游业发展活力、加快社会主义新农村建设、促进农民增收,都具有十分重要的意义。

水落坡镇党委书记刘炳表示,水落坡镇将抢抓省级特色小镇建设和阳信“全域旅游”战略机遇,着力打造“收藏水落坡”、“中华藏宝城”品牌。以民俗文化旅游区为载体,以盘古大道为轴线,进一步完善旅游区的配套设施,争创国家4A级旅游景区,力争到2020年实现水落坡镇由收藏文化名镇向全国一流收藏文化旅游强镇的跨越转变。